

Hodnocení činnosti pobočky České informační společnosti při Státním ústředním archivu v Praze v roce 2000

Pobočka České informační společnosti při Státním ústředním archivu v Praze má v současné době členů – archivářů, knihovníků, konzervátorů, fotografů a dalších pracovníků nejen Státního ústředního archivu, ale také ostatních archivů z celé české republiky, kteří pracují ve čtyřech odborných skupinách.

V plánu činnosti pobočky České informační společnosti každoročně dominují jedna nebo dvě velké akce. V dubnu roku 2000 to byla archivní exkurze do slovenských a maďarských archivů, pořádaná tradičně odbornou skupinou pro propagaci a prezentaci archiválií. Ve dnech 25 – 29 dubna 2000 jsme postupně navštívili v Bratislavě Slovenský národní archiv a Archiv města Bratislavy, v Nitře Státní oblastní archiv a biskupskou knihovnu. Cílem naší návštěvy v Budapešti byla nová budova Maďarského národního archivu a Archiv otevřené společnosti (Open Society Archives) – moderní archivní pracoviště budované při Středoevropské univerzitě. Součástí programu byla vedle neformálních setkání s pracovníky zmíněných archivů i návštěva některých významných kulturních památek.

Druhou významnou akcí loňského roku byl seminář restaurátorů a historiků, který se tentokrát konal v Litoměřicích. Seminář, který tradičně pořádá odborná skupina pro konzervaci a restaurování archiválií, se stal vyhledávanou příležitostí pro setkání konzervátorů a restaurátorů a odborných pracovníků především z archivů a knihoven (účastníků). V posledních letech se této celostátní akci stále častěji zúčastňují i zahraniční hosté, v letošním roce vystoupili se svými příspěvky mimo jiné odborníci na konzervování pergamenu a papíru ze Slovenského národního archivu a z knihoven v Bratislavě a Martině, dále pracovníci konzervačních dílen knihoven ve Varšavě a Toruni a konzervátor Říšského archivu ve Stockholmu. Odborné referáty z tohoto setkání budou zpřístupněny ve zvláštním čísle Zpravodaje pobočky ČIS.

Pracovní zatížení a omezené časové možnosti členů pobočky se projevují především v činnosti odborných skupin. Pravidelněji se schází jen skupina pro konzervaci a restaurování archiválií. V ostatních jde spíše o pokračování již tradičních činností (vydávání Informativního přehledu, příprava odborných exkurzí a podobně). Ani v budoucnu se patrně nepodaří tuto situaci radikálně změnit.

Vedle přednášky o francouzském archivnictví se v květnu loňského konala také přednáška dr. Kaisra o zvukových dokumentech v archivech, avšak účast na této akci byla velmi nízká. Přednášku o preventivní péči v archivech, plánovanou na listopad minulého roku, se nepodařilo uskutečnit.

Pobočka České informační společnosti byla spolu s Českou archivní společností vyzvána k účasti na založení Českého komitétu Modrého štítu jako národní společnosti působící na území ČR v intencích poslání Mezinárodního komitétu Modrý štít, které byl vytvořen v červenci 1996. Posláním Českého komitétu je preventivní ochrana, zmírňování rizik a pomoc při záchraně kulturního dědictví ohroženého přírodní katastrofou, selháním člověka či ozbrojeným střetnutím. Za tímto účelem a na zcela dobrovolném základě shromažďuje a šíří informace, koordinuje akce a doporučuje a napomáhá realizaci nezbytných opatření v případě výjimečných situací v ČR nebo prostřednictvím ICBS mimo její hranice všude, kde je zapotřebí pomoci. Pobočka ČIS se pod hlavičkou ČAS, která má právní subjektivitu, stala jednou ze zakládajících stran Českého komitétu a předsedkyně výboru se pravidelně účastní jeho porad.

Výbor pobočky ČIS pracoval v nezměněné sestavě a scházel se pravidelně jedenkrát za 6 týdnů.